

## 骗子为啥也急了

◎周周

王阿姨退休的第一天，阳光正好、微风不燥，她决定邀请几名老友到常去的餐厅庆祝一下。出门前，她特意翻了翻手机，发现话费余额不足20元，于是拨通了女儿的电话。

“姑娘啊，你能不能帮我充点话费？我这要出去玩，万一欠费，你妈丢了你都不知道！”王阿姨半开玩笑地说。

电话那头，女儿的声音显得有些急促：“妈，我都教你多少次了，充话费很简单的……过会儿说，我领导来电话了，拜拜。”女儿忙着工作，匆匆挂了电话。

王阿姨无奈地摇了摇头，心想待会让好友小丽帮忙充一下，毕竟她手机玩得溜。于是，她满心欢喜地出了门。

傍晚时分，王阿姨第一个到了约定的餐厅，跟老板打了招呼后，她径直走上楼梯，到了楼上的包间。刚坐下，手机就收到了一条短信，是“××钱包”发来的，提醒她欠款即将到还款日，需要及时归还，否则会影响个人征信。

王阿姨心里一惊：自己怎么会欠钱呢？她赶紧拨通了短信上的咨询电话。电话里客服说王阿姨在微信上意外开通了“百万保障”服务，如果不及时关闭，每月将自动扣除两千元。王阿姨一听，顿时慌了神。

这时，好朋友们按约而至，看到王阿姨脸色不对，都纷纷上前询问。王阿姨勉强挤出一丝微笑：“没事没事，我先接个电话！你们先坐。”

电话那头的客服继续引导王阿姨关闭服务，但又称她所处的环境太过嘈杂，无法清楚地进行指导，要求她找一个安静的地方。王阿姨只好跟好朋友们说：“你们聊会儿天，我

去让老板上菜！”

王阿姨来到楼下：“老板，2号包间可以上菜了啊！”话音刚落，她就跑到了餐厅外：“喂，我要怎么关闭啊？”

按照客服的指引，王阿姨下载了一款App，并进入了一个在线“会议室”。然而，对于王阿姨来说，后面的操作太过复杂：“哪有共享屏幕啊？没有啊……”几番折腾过后，依旧没有成功，想到朋友们还在等着自己，王阿姨有些心急，于是她提出回家让女儿帮忙。

没想到，对方也急了：“不行，现在就要完成，没时间了，马上就要扣款了！”

情急之下，王阿姨只好向一名年轻人求助。年轻人马上察觉到了其中的可疑之处：“阿姨，你怕是遇到了骗子！哪有客服让这样操作的。”说完果断拒绝了帮阿姨操作。

“你居然还找人帮忙，真是蠢！”对方见露馅了，恼羞成怒，出言侮辱。

王阿姨一听，气不打一处来：“哎呦，小兔崽子，你早上没刷牙吧……我还就不弄了，扣就扣吧！我还要举报你……”嘟的一声，对方挂了电话。

这时，好友小丽见王阿姨还没回来，便出来寻找。看到王阿姨对着电话发脾气，她赶忙走上前：“这是咋的了？”

听完王阿姨的吐槽，小丽联想到前几日社区民警做的反诈宣传，眉头一紧：“你操作了些什么？快看看卡里钱有没有少？”

还在气头上的王阿姨终于回过神来：“对对对，说要扣我的钱，我得看看！”

“姐姐啊！扣钱是假，骗钱是真，这是一种电信网络诈骗！”

“啊！真的是骗子啊！”王阿姨立即让小丽帮着查看余额，所幸没有任何损失。为防万一，王阿姨在小丽帮助下还修改了银行卡密码。

随后，小丽在微信群聊里翻出社区民警转发的一篇关于“百万保障”诈骗的资讯：“你看这是公安局发的，这上面说了，骗子通常会冒充客服来电或来信，谎称受害人意外开通了‘百万保障’服务，每月要扣费数百至数千元，以此引发受害人的恐慌。然后，他们会诱骗被害人下载‘云服务’等带有屏幕共享功能的会议软件，指挥或直接操作受害人手机转账。其实，微信支付百万保障是免费的，根本就没‘到期续费’这一说。看到没？还好你不会操作，要是开通了共享屏幕，这些骗子就能获取你的银行卡账号、密码、验证码，到时候神不知鬼不觉地就……”

“就把我这点养老钱全骗走了！”王阿姨听后心有余悸，“刚刚那个小伙子还提醒了我，我在气头上，都没意识到。”王阿姨环顾周边，发现小伙子已走远。

小丽安慰道：“没事了，以后可要长点心。你这退休了，没事可别瞎捣鼓手机，现在诈骗花样太多了……”

“走，我们回去边吃边说，让姐妹们也都学学，别像我一样被骗！”回到晚宴上，王阿姨和好朋友们分享了自己刚刚的遭遇，告诫大家以后一定要小心谨慎，不可轻易陌生来电和信息，做到不轻信、不透露、不转账。

热闹的晚宴上，王阿姨放在一旁的手机屏幕再次亮起，是女儿发来的消息：“妈，话费给你充了，退休快乐哦，等你回家……”

## 运动伴一生

◎吴光明

前不久，九旬老人周思璜参加了由国家体育总局、山东省和青岛市联合举办的田径大赛，获得了男子90组的5000米竞走、铁饼和铅球3个比赛项目的金牌。

周思璜是如皋的一名退休干部，一生酷爱运动。早在1958年，他被选拔参加原南京军区举行的马拉松长跑赛，并被授予国家“马拉松三级运动员”称号。

周思璜1994年退休后，与几名长跑爱好者组建了如皋市江海长跑队，又参与建立如皋市老年人体育协会，还多次参加全国老将田径运动会等比赛，脚步从未停歇。76岁时，他又迷上了新的项目——骑游，从省内骑到全国骑、从结伴骑到独自骑，坐骑也从第一辆二八大杠换到现在的第四辆折叠自行车……周思璜表示，他要用自行车丈量遍祖国的大地。



## 暖冬行动

9日，崇川区和平桥街道起凤社区开展“暖冬行动”，组织志愿者到辖区病残老人家进行走访慰问，宣传冬季用电安全、防电信诈骗等，赢得了社区居民的点赞。

李斌 唐蕾

## 推动银发经济高质量发展

◎李芳

银发经济是向老年人提供产品或服务，以及为老龄阶段做准备等一系列经济活动的总和，涉及面广、产业链长、业态多元、潜力巨大。银发经济不仅涵盖医疗、养老等传统领域，还拓展到康复辅助器具、康养旅游、养老金融、智能照护等诸多新领域。随着老年人物质和服务需要以及相关产业供给更加多元，银发经济已经成为积极应对人口老龄化的必然要求和培育经济新动能的重要内容。我们要正确认识并大力支持银发经济，推动银发经济高质量发展。

与我国人口老龄化进程相比，当前银发经济的发展还处于起步阶段，在市场规模持续扩大、需求稳步增长的同时，仍面临一些问题。从服务供给看，一些刚需型服务，如针对高龄和失能老人的专业护理服务供给还不充足；从产品种类看，老年用品的供应和研发尚不能满足老年人多样化的需求；从科技发展看，智慧养老和远程医疗等服务还处于起步阶段。

矛盾、挑战也是发展机遇。推动银发经济高质量发展，既需要政策支持，也离不开各类社会力量积极参与。我们应注重养老事业和养老产业同向发力，协同推进补短板、拉长板、锻新板。

填补缺口补短板。应强化政策支持引导，巩固增强基层养老服务保基本、兜底线的能力。特别是在农村地区，既需要政府加强农村养老服务网络建设，同时也要鼓励社会力量参与，通过税收优惠等方式吸引更多社会资本投入农村养老服务领域。

挖掘潜能拉长板。要立足老年人需求的结构与特点，找准政策实施和社会力量参与的发力点，提高产品和服务供给的专业化、智能化和个性化水平，提供高质量消费体验。同时，要加强对产品和服务的监管，整治市场秩序，针对侵害老年消费者权益多发的领域，加大对非法劣质产品和服务的打击力度，为老年人提供便捷高效的维权方式，更好保障老年人合法权益。

创新驱动锻新板。培育壮大银发经济服务新业态、消费新场景，关键在于创新。银发经济的发展不只局限于特定产业，而是涵盖一二三产业，既要改造升级传统产业，如通过科技创新提升产品和服务质量，也要培育壮大新兴产业，如发展智能家居和远程医疗等。此外，要充分利用数字化和智能化技术，在降低老年人使用门槛的基础上，提高他们对数字服务、智能产品的参与度，让老年群体共享新质生产力发展成果。



晚晴周刊投稿邮箱：  
jhwb10000@163.com